
GUERRA FRÍA

Concepto:• 

Época de mucha tensión entre 2 ideologías, en el cual no se usó ninguna arma.• 
Cronología:• 

Desde que acabó la II Guerra Mundial en 1945, hasta 1971.♦ 
Causas:♦ 

Una vez acabada la II Guerra Mundial y eliminado a los nazis de Europa, EE.UU. y
la URSS se reparten el territorio: 1 Occidente y el 2 Oriente.

◊ 

EE.UU. , Gran Bretaña y Francia, que eran capitalistas, vieron graves diferencias en
la URSS, que era comunista. Estas son 2 ideologías muy contrarias.

◊ 

En Yalta, Roosevelt intentó mantener unidos a los 4, pero cuando este muere y sube
al poder Truman, todo empeora: se da cuenta que los rusos son desleales.

◊ 

Stalin lo que quería era imponer el comunismo en aquellos países que había
conquistado.

◊ 

Características:◊ 
No se llegó al enfrentamiento armado. En Occidente estaban los de la OTAN,
y en Oriente el Pacto de Varsovia.

⋅ 

Cada superpotencia influía en su propia zona, convenciendo a la gente de a
quién debían seguir.

⋅ 

Se gastó mucho dinero en armas atómicas y proyectiles para saber como
estaban de preparados los enemigos.

⋅ 

Se jugó sucio: se usó propaganda hostil (presentando al enemigo como un
peligro), espiando (para saber que iba a hacer), chantajeando...

⋅ 

Escenario:⋅ 

1.5.1.Europa :

1.5.1.1. Telón de Acero:

En 1945, EE.UU., Gran Bretaña y la URSS se reunieron en Postdam,
para repartirse Alemania.

• 

Esta estaba en 4 zonas de influencia: soviética, norteamericana,
inglesa y francesa.

• 

En los países que fueron ocupados por los soviéticos, se les impuso
el comunismo. Así en 1947, se formó el bloque comunista y se
levantó una frontera (ideológica) entre Europa Occidental y la
Oriental: el Telón de Acero.

• 

En Occidente, estos eran una amenaza, ya que estaban también en los
gobiernos de coalición, y en las elecciones de 1946, fueron muy
votados en Francia o Italia. Y en 1947, EE.UU. decidió proteger a
sus países formando el bloque occidental.

• 

1.5.1.2. Hungría:

El 23 de octubre de 1956, hay un levantamiento militar, e Imre Nagy
decide abandonar el Pacto de Varsovia.

• 

La URSS piensa que si este se separa, este bloque desaparecería, y el
4 de noviembre lo invade. Así empeora la situación. A partir de
1956, se ve un intento de aproximación entre la URSS y EE.UU.

• 
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En 1953 muere Stalin, y Jruchev le sustituye. En el XX Congreso del
Partido Comunista, propone modificar las relaciones internacionales,
necesitando la coexistencia pacífica y renunciando a extender la
revolución comunista.

• 

Este espíritu de distensión volvió cuando Kennedy subió al poder.• 
1.5.2. Asia:

1.5.2.1. Corea:

La península de Corea fue ocupada entera. Al Norte estaban los
soviéticos con su régimen comunista, y al Sur los norteamericanos
con su régimen capitalista.

• 

Se convirtió en un campo de batalla. El ejército norcoreano invadió
el Sur.

• 

Truman envió la 7º Flota del Pacífico y las tropas situadas en Japón
bajo bandera de la ONU, mandadas por el general Mac Arthur, y
derrotó al ejército norcoreano. Pero un enorme ejército chino invadió
y Mac Arthur pidió usar armas atómicas, pero le fue denegado y fue
destituido.

• 

Los chinos y los norcoreanos invadieron el Sur, y como las fuerzas
estaban por igual, se pidió una tregua en Panmunjom en 1953.
Volvemos a la situación principal: Corea dividida en 2 Estados.

• 

1.5.2.2. Indochina:

Vietnam

Empezó como consecuencia de la guerra de Indochina, entre Francia, que
eran los que influían allí, y Vietminh, o Liga por la Independencia de
Vietnam, dirigido por Ho Chi Minh. Estos se oponían a que Francia
reformara la sociedad y la política de Vietnam.

Japón se rindió en 1945 y esta guerrilla tomó Hanoi. El 2 de septiembre, la
República Democrática del Vietnam (hablamos del Norte) se independizó.
Francia lo reconoció, pero su impotencia por no acordar nada con ellos le
llevó a empezar un enfrentamiento armado en diciembre de 1946.
Respaldaron a Bao−Dai para instaurar el Reino de Vietnam ( en este caso, el
del sur)

EE.UU. también lo reconoció y Truman envió asesores militares para
entrenar a los survietnamitas. Mientras, Francia seguía luchando contra el
Vietminh, pero el 8 de mayo, estos últimos ocuparon la base francesa de Dien
Bien Phu.

Ese mismo día, Francia y Vietnam del Norte firmaron una tregua. Se dividió
temporalmente el país: comunistas al Norte y el gobierno de Saigón al Sur.

Cuando Francia se retiró, EE.UU. ayudó económicamente a Saigón e hizo
actividades encubiertas contra Hanoi. En octubre y noviembre, Eisenhower
ayudó económicamente a Vietnam del Sur y les envió asesores militares.

Empieza otro conflicto⋅ 
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Los simpatizantes comunistas que emigraron al Norte al dividirse el país,
regresan a sus casas. Estos formaron el Vietcong y empezaron unos sabotajes
contra las instalaciones militares estadounidenses, y en 1959 contra el
gobierno de Diêm.

El 10 de noviembre, unas tropas fueron denunciados por el gobierno de
Saigón siendo acusados de haber intervenido directamente con el Vietcong.
Pero el Vietcong creó el Frente Nacional de Liberación para demostrar que
eran independientes.

El ataque del Têt⋅ 

Desde febrero de 1965 hasta 1973, los survietnamitas lucharon contra el
Vietcong, y los estadounidenses contra los norvietnamitas en una guerra de
desgaste. Desde 1967−1968, el general nortvietnamita Vô Nguyên Giap
empezó la Ofensiva del Têt, una serie de ataques contra más de 100 objetivos
urbanos. Esta fracasó y el Vietcong fue desalojado.

En marzo de 1968, el gobierno estadounidense se dio cuenta de que no
podían ganar la guerra, y el 31 del mismo mes, Jonson hizo paralizar los
bombardeos del Norte.

Vietnamización de la guerra⋅ 

En 1969, Nixon retiró 25 000 soldados de Vietnam, y a finales se evacuaron a
65 000. Los representantes de Vietnam insistieron en que retirasen todo para
firmar la paz. En abril de 1970, los estadounidenses entraron en Camboya y
empezaron los bombardeos al Norte.

El conflicto a otro nivel⋅ 

Desde el 8 de octubre hubo reuniones secretas en Paris entre Kissinger, el
asesor del presidente de EE.UU., y el delegado nortvietnamita Le Duc Tho.

Hicieron un plan de paz, en el que se aclaraba la solución militar y el arreglo
político. El Norte olvidaba su demanda de un gobierno de coalición en el Sur.
El 26 de octubre, Kissinger mostraba un plan de paz con 9 puntos, pero Thieu
no lo acepta y lo considera un acto de traición.

El 17 de noviembre, Nixon bombardea masivamente Hanoi y Haiphong.

La paz temporal⋅ 

Estos ataques paran el 30 de diciembre. El 23 de enero un acuerdo de alto al
fuego es promulgado por Nixon y el 27 de enero se pone fin a la guerra.

Esta paz exigía el fin completo de los ataques, la evacuación de las tropas en
60 días, y el intercambio de prisioneros de guerra en intervalos de 15 días.

1.5.3. África (próximo Oriente)

1.5.3.1. Conflicto de Suez:
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El presidente de Egipto, Nasser, quiso hacer una presa en Asuán para
modernizar el país.

• 

Le pidió dinero a EE.UU., pero este se negó, y lo consiguió por parte
de la URSS. Entonces, el Canal de Suez fue nacionalizado, ya que
estaba bajo administración francobritánica.

• 

Gran Bretaña, Francia e Israel ocuparon militarmente la zona.
EE.UU. y la URSS retiraron sus tropas.

• 

El canal fue vigilado por la ONU y mantenido el equilibrio.• 
1.5.4. Cuba, crisis de los misiles.

Cuba fue colonia española hasta 1898.• 
Fulgencio Batista toma el poder de Cuba desde 1940 a 1944. Sus
excesos dictatoriales, apoyados por EE.UU., cuyos intereses
económicos en Cuba protegió, provocaron varios levantamientos.

• 

Fidel Castro, que acababa de ser encerrado por asaltar el cuartel de
Moncada y puesto en libertad, formó el Movimiento 26 de Julio y
contactó con Ernesto Che Guevara.

• 

En Noviembre de 1956, desembarcó en Sierra Maestra y comenzó
una guerra que duró 2 años. El 1 de Enero de 1959, Castro entró en
La Habana, Batista huyó y se proclamó a Manuel Urrutia Lleó como
presidente. En 1959, Urrutia es sustituido por Osvaldo Dorticós.

• 

Mientras, la oligarquía cubana se fue a Miami, donde buscaban como
acabar con el gobierno de Castro.

• 

Estos, junto con el gobierno estadounidense, quisieron derrocar a
Fidel Castro con el Desembarco de la Bahía de Cochinos, el cual
fracasó.

• 

En mayo de 1960, el primer ministro soviético Nikita S. Jruschov,
prometió defender a Cuba, y empezó a llenarlo de misiles balísticos,
apuntando hacia EE.UU.

• 

Kennedy dijo de hacer un bloqueo naval que llegaba desde la URSS.
Entonces retrocedieron, y el 28 de Octubre, Jruschov acordó
desmantelar el envío de misiles que le hacía a Cuba.

• 
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